Социальная премия по фармакоэкономике Da.Signa



25 сентября 2013 г. в Казане в рамках III сессии Международного форума «Европа и Россия: вектор развития. Гармонизация» состоялось торжественное вручение Второй социальной премии в области фармакоэкономики и фармакоэкономических исследований **Da.Signa**.

Увеличение расходов на оказание медицинской помощи, в том числе на лекарственное обеспечение населения РФ растёт с каждым годом. Вопрос о стоимости лечения, его качества и эффективности является одной из самых актуальных проблем современного общества. Участие практикующих врачей, менеджеров здравоохранения и учёных в решении экономических проблем, стоящих перед системой здравоохранения, наиболее успешно реализуется в рамках фармакоэкономики, которую необходимо рассматривать и как часть экономики здравоохранения, и как дисциплину в рамках клинической фармакологии.

Фармакоэкономика — новая самостоятельная наука, которая изучает в сравнительном плане соотношение между затратами и эффективностью, безопасностью, качеством жизни при применении альтернативных медицинских и/или фармацевтических технологий. С точки зрения практического врача это означает, что фармакоэкономика — это не поиск наиболее дешёвых лекарственных средств и оправдание их использования, а расчёт затрат, необходимых для достижения желаемой клинической эффективности. Конечная цель фармакоэкономики — повышение экономической эффективности системы здравоохранения в интересах всех участников рынка медицинских услуг.

Именно с этой целью — содействовать развитию теоретических и прикладных разработок в области фармакоэкономики, рациональной фармакотерапии и доказательной медицины, внедрение которых в реальную клиническую практику позволит значительно оптимизировать затраты бюджета здравоохранения на всех уровнях и будет способствовать повышению качества медицинской помощи, ока-

зываемой населению, в 2012 году Некоммерческим фондом «Национальный фонд развития здравоохранения» была учреждена социальная премия Da.Signa. Проведение премии поддержали: Министерство здравоохранения РФ, Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения и Общественная палата РФ.

География второй премии Da.Signa стала значительно шире. Организаторы отмечают тот факт, что большинство работ поступают не из столицы России, а из регионов. На соискание премии было подано более 30 работ из Москвы, Курска, Саратова, Твери, Ижевска, Нижнего Новгорода, Хабаровска, Амурска, Смоленска и Казани. Одна работа поступила из Казахстана.

Конкурс проводился по восьми номинациям: «За лучшую работу по фармакоэкономике», «За лучшую студенческую работу по фармакоэкономике», «За руководство/организацию фармакоэкономических исследований», «За использование результатов фармакоэкономических исследований в реальной клинической практике», «За вклад в методологию фармакоэкономического анализа», «За поддержку развития фармакоэкономики», «За принятие решений на основе фармакоэкономических исследований», «За лучшее освещение темы фармакоэкономики в СМИ». Согласно положению о премии, жюри по своему усмотрению также присудило несколько специальных призов.

Победителей награждал председатель наблюдательного совета премии Da.Signa, директор Национального научно-исследовательского института общественного здоровья Российской академии медицинских наук, академик РАМН, д.м.н., профессор Рамиль Хабриев.

Лауреатами Второй социальной премии Da.Signa стали:

В номинации «За лучшую работу по фармакоэкономике» первое место жюри присудило Дмитрию Белоусову — генеральному директору ООО «Центр фармакоэкономических исследований» за «Фармакоэкономический анализ применения противопаркинсонических препаратов в режиме монотерапии на ранних стадиях болезни Паркинсона», г. Москва.



Второе место было отдано «Математическим методам в фармакоэкономической оценке терапии заболевания (на примере терапии острого и рецидивирующего обструктивного бронхита у детей в условиях стационара)», автор Ольга Жукова — ГБОУ ВПО «Нижегородская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения РФ, г. Нижний Новгород.

«За вклад в методологию фармакоэкономического анализа» работа Ларисы Попович, генеральный директор ООО «Независимый институт социальных инноваций» (НИСИ) — «Определение макроэкономической выгоды от внедрения технологии раннего выявления и лечения артрита, определяемой в терминах предотвращаемых социально-экономических потерь общества (на примере двух заболеваний костно-мышечной системы и соединительной ткани — ревматоидного артрита и анкилозирующего спондилита)», г. Москва.



Специальным дипломом в номинации награждены Антон Мамаев, кандидат фармацевтических наук, менеджер отдела тендерных продаж ООО «ФК ПУЛЬС» и Алла Овод, доктор фармацевтических наук, профессор кафедры управления и экономии фармации Курского государственного медицинского университета за работу «Обоснование потребности в лекарственных средствах для лечения онкологических больных на основе фармакоэкономических исследований», г. Курск.



В трёх номинациях — «За использование результатов фармакоэкономических исследований в реальной клинической практике», «За лучшую работу по фармакоэкономике», «За поддержку развития фармакоэкономики» — были отмечены по две работы.

В номинации «За использование результатов фармакоэкономических исследований в реальной клинической практике» первым местом отмечена работа «Фармакоэкономическое обоснование объёмов медицинской помощи при профессиональной экспертизе пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», авторы Виктор Пфаф, Анатолий Цфасман и Владимир Попов, Научный клинический центр ОАО «РЖД», г. Москва. Второе место — «Клинико-экономическую эффективность массового иммунологического скрининга на антитела к вирусному гепатиту С в Хабаровском крае», Анна Кузнецова, Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» г. Хабаровск.

В номинации «За поддержку развития фармакоэкономики» призовые места распределились следующим образом: 1 место — «Фармакоэкономический анализ эффективности импортозамещающих технологий в здравоохранении России», Ирина Спичак, Алена Казачкова, ГБУЗ «Областная детская клиническая больница» г. Челябинска, Елена Жуковская, Павел Трахтманин ФГБУ «ФНКЦ ДГОИ им. Дмитрия Рогачёва», работа г. Челябинск, 2 место — «Внедрение результатов фармакоэкономических исследований в клиническую практику на региональном уровне», авторы — Марина Демидова ГБОУ ВПО «Тверская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения РФ и Татьяна Соцкая, заместитель министра здравоохранения Тверской области, г. Тверь.

* * * * *

Лучшей студенческой работой по фармакоэкономике была признана «Клинико-экономический анализ респираторных фторхинолонов у взрослых пациентов с внебольничной пневмонией (ВП) в условиях многопрофильного стационара» Максима Полякова, студента ВПО «Смоленская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения РФ.



+ * * *

Специальным дипломом в этой номинации была отмечена Елизавета Сойхер, учащаяся Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова за работу «Фармакоэкономическое исследование затрат системы здравоохранения при лечении миогенных болевых феноменов в области лица (МБФЛ)». Научный руко-



водитель лауреата — Александр Ураков, заведующий кафедрой общей и клинической фармакологии Ижевской государственной медицинской академии, основатель школы «Физико-химическая фармакология», доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАЕ, заслуженный изобретатель РФ.

* * * * *

В номинации «За принятие решений на основе фармакоэкономических исследований» лучшей была признана работа «Автоматизация фармакоэкономической оценки рациональности назначения препаратов, изменяющих течение рассеянного склероза (ПИТРС) с использованием информационно-компьютерных технологий на региональном уровне». Исследование было подготовлено группой казанских специалистов: Диляр Шакиров, Казанский государственный медицинский университет, Фарит Хабиров, д.м.н., профессор, зав. кафедрой неврологии и мануальной терапии ГБОУ ДПО «Казанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения РФ, руководитель Республиканского клинико-диагностического центра по демиелинизирующим заболеваниям Министерства здравоохранения РТ, Ольга Дун, аспирант кафедры управления и экономики фармации ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения РФ, Тимур Хайбуллин, к.м.н., ассистент кафедры неврологии и мануальной терапии ГБОУ ДПО «Казанская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения РФ.

В номинации «За руководство/организацию фармакоэкономических исследований» победили Игорь Ступаков и Никита Золотарев, ФГБУ «Научный центр сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева» Российской академии медицинских наук за работу «Опыт применения клинико-экономического анализа медикаментозной терапии в кардиохирургии детского населения», г. Москва.

Также в рамках премии были присуждены награды представителям СМИ за популяризацию темы фармакоэкономики.

Елена Бабичева, журналист РИА АМИ была удостоена памятного диплома «За подробное освещение темы фармакоэкономики».

Дмитрий Белоусов — генеральный директор ООО «Издательство ОКИ» был отмечен за выпуск журнала «Качественная клиническая практика».

Также жюри присудило несколько специальных премий и наград. Специальная премия «За большой личный вклад в развитие фармакоэкономики» была вручена Айрату Фаррахову, министру здраво-



охранения Республики Татарстан и Розе Ягудиной, заведующей кафедрой организации лекарственного обеспечения и фармакоэкономики Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Специальной премией «За поддержку развития фармакоэкономики» жюри наградило Вадима Янина, министра здравоохранения Красноярского края.

Единогласным решением жюри специальная награда была присуждена Алисе Джангирянц, представителю фармацевтической компания «Бристол—Майерс Сквибб» за проект «Социально-экономическая оценка терапии хронического миелолейкоза (ХМЛ) с учетом программы «7 нозологий» и разработка моделей терапии с точки зрения социально-экономического обоснования».

Специальный диплом получила Лариса Макалкина, АО «Медицинский университет Астана» за работу «Политика применения антибиотиков в Республике Казахстан».



«Как в 2012, так и в 2013 году премия вызвала широкий интерес в профессиональной среде и не только. Ведь от качества и доступности лечения зависит здоровье населения всей страны. Фармакоэкономические исследования становятся все более актуальными по мере развития медицинских технологий наряду с повышением стоимости лечения. Поэтому так важно обеспечить максимальную доступность для населения качественной медикаментозной помощи. Роль Da.Signa — стать одним из кирпичиков в развитии отечественной системы здравоохранения», — отметила председатель правления НФ «Национальный фонд развития здравоохранения» Лариса Ефимова.

Премия Da. Signa — ежегодная. Приём заявок на участие в конкурсном отборе в Третьей социальной премии запланирован на начало 2014 года.

